

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
AVAV Egyes szám ára 1500 korona, AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
a füzantuli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városbáza-
épület. Telefonszám: 4.

Huszonnégymillió korona

béke időben is nagy pénz volt, most pedig, amikor a milliókat még jó tizezrekkel szorozni kell, hogy a forgalomban levő pénzben kifejezett összeget megkapjuk, szinte hihetetlenül nagy. Nem azért, mert mintegy négy-százmilliárdot tesz ki közönséges papirkoronákban, hanem azért, mert ma az egész gazdasági életben felényi, negyed-résznyi, vagy tán tizedrésznyi pénz áll rendelkezésre. Azt például, hogy olyan hatalmas vagyonu és teljesen szolid pénzintézetnek, mint a Debreceni Első Takarékpénztár, a részvénye egy koronánál alig valamivel érjen többet, el sem tudta volna béke időben senki sem képzelni. Vagy hogy a Borsodmiskolcival egyesült óriási üzemi István-malom részvénye mintegy tizenkét koronán álljon. Vagy hogy legyen tőzsdén jegyzett részvény, országosan is mert pénzintézet, olyan, amelyik huszont fillért ér. Ezeket az adatokat mind figyelembe kell venni, ha megakarjuk mérni a huszonnégy millió korona összegének nagyságát. Ez a huszonnégymillió arany korona annyi, mint huszmillió debreceni első takarékpénztári részvénynek árfolyam értéke volna. Így, ezzel, a mértékkel, az ország egyik legnagyobb és legkomolyabb pénzintézetének a vagyoni értékéhez mérve tünik igazán szembe, hogy mekkora az a kölcsön, amit Debrecen városnak egy amerikai pénzcsoporttól sikerült kieszközölni.

Ennek a nagy kölcsönnek a magyar gazdasági élet szempontjából általánosan is nagy a jelentősége. Annak a bizonyossága ugyanis, hogy az a bizalmatlanság, amellyel a külföld pénzemberei a magyar közgazdasági és politikai állapotok iránt viseltetnek, felengedőben van, s legalább is, hogy a mi városunkat úgy vagyoni helyzeténél, mint általában konszolidált voltánál fogva alkalmasnak találják arra, hogy itt ilyen jelentős összeget s a mostani viszonyok közt határozottan kedvező feltételek mellett elhelyezzenek.

De sokszorosan nagy a jelentősége a kölcsönnek a város élete és tovább fejlődése szempontjából. Debrecen városnak, ha valamikor volt, most van igazán szüksége arra, hogy megfelelő pénzüsszeg felett rendelkezék. A háborús és azt követő évek minden városnak a visszamaradását magukkal hoz-

ták s valljuk meg őszintén, Debrecen az előtti években sem fejlődött azzal a mértékkel, amellyel egy ilyen nagy, kulturális és gazdasági tekintetben egyaránt fontos városnak haladnia kellett volna. Sok mulasztást kell utánpótolni és ez a mostani utánpótlás nem csupán a városnak, mint jogi személynek az életében feltétlenül szükséges, hanem az egész gazdasági élet szempontjából is. Ipar, kereskedelem, népiállat fel fog lendülni ennek az összegnek a

megfelelő befeketése révén.

Mert az magától értődően fontos, hogy a megszerzett kölcsön megfelelően használtassék is fel. Ebben a tekintetben azonban azt hiszem, mindnyájan nyugodtak lehetünk. Azt már az eddigi tapasztalatok alapján is nyugodtan megállapíthatjuk, hogy a város mostani első tisztviselőjének vannak koncepciói, van elegendő erélye tervei kiviteléhez és van kellő óvatossága ahhoz, hogy délibábképek után el ne induljon.

A nemzetgyűlés külön bizottsága a választójogról.

Budapest, márc. 26. A nemzetgyűlésnek az országgyűlési képviselők választásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött külön bizottsága csütörtökön délelőtt 11 órakor Plathy György elnöklésével ülést tartott, amelyen folytatta a választójogi javaslat tárgyalását.

Az ülésen a kormány részéről Mayer János földmívelésügyi miniszter volt jelen.

Az ülés megnyitása után az elnök bejelentette, hogy Erdélyi Aladár, Kállay Tibor és Ugron Gábor a takarékpénztári bizottság ülésén vesznek részt.

A javaslatához hozzászóltak Erdőhegyi Lajos, Szabó József, aki a keresztényszocialista párt fellegását fejtette ki.

Szily Tamás, majd Szilágyi Lajos szólnak fel személyes kérdésben.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszul Szabó Józsefnek egy kérdésére, amely után Rubinek István két vonatkozásban foglalkozott a javaslattal: az általánosság és a titkosság kérdésének tekintetében. A javaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

Mokcsy Zoltán beszédének holnapra való halaszását kérte, amihez a bizottság egyszerűen hozzájárult.

Végül elhatározta a bizottság, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 11 órakor tartja. A bizottság ülése fél 2 óra után ért véget.

A keresztény kiskgazda, földmives és polgári-párt értekezlete.

Budapest, márc. 26. A keresztény kiskgazda földmives és polgári pártok ugynevezett kiskgazda frakciója Mayer János földmívelésügyi miniszter elnöklésével szerdán értekezletet tartott. Az értekezleten jelen volt mintegy 25 képviselő: hivatalos földmivesek, diplomás kiskgazda képviselők egyenesen. Az értekezlet hosszabb eszmecsere folytatótt az aktuális politikai kérdésekről, mely a késő éjjeli órákba nyúlt bele.

Az értekezlet megvonta egyhangulag az ugynevezett Magyar Falu laptól az eddig nyújtott erkölcsi támogatását és Mayer János földmívelésügyi miniszter-

nek a nevezett laptól összekötését megszüntető intézkedését helyeslőleg és megnyugvással vette tudomásul. Egyidejűleg kijelentették az értekezlet tagjai, hogy a Magyar Falu lapot politikai irányzatánál fogva nem tartják alkalmasnak a Nagyatádi-féle kiskgazda politikai eszme és gondolat terjesztésére és tiltakoznak minden olyan beállítás ellen, melyet a magyar kiskgazda és földmives közönség félrevezetésének jelentenek ki.

Az értekezleten a felsőházi javaslatról is szó esett, de a részletek megbeszélése a legközelebbi összejövetelre halasztatott el.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a huszonnégymillió aranykoronás kölcsön felvételét.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután tartotta ülését. A tárgysorozat fő pontját a 24 millió aranykoronát kitevő amerikai kölcsön felvétel-

nek kérdése képezte. A kölcsön összege — mint ismeretes — ötmillió dollárra, azaz 24 millió aranykoronára szól. A kölcsönt a „The Whedley European Com-

pany” nyújtja. A pénzcsoport székhelye Newyork és Párizs. A kamatláb 7 százalék, de az esetben, ha a magyarországi hivatalos kamatláb lesz, akkor a felek tárgyalásai alapján a kölcsön kamatlábát is le fogják szállítani. A kamatot utólagosan, fél évi részletekben fogja fizetni a város. A kölcsön U. S. A. dollárban lesz folyósítva. A kölcsönt nyújtó pénzcsoport kötvényeket bocsát ki az amerikai piacon és a városnak 92-es árfolyamon fog fizetni. A városnak joga van négy év után a kölcsönt felmondani és visszafizetni, vagy pedig részben visszadni. Ez esetben a visszamaradó részt terv szerinti törlesztésé a város. Ha pedig az egész kölcsönt megtartja, akkor a tervezet annuitás-táblázata lép életbe. Az első négy évben semmit sem kell törleszteni.

A nagy kölcsönrel, mint arról már részletesen tájékoztattuk olvasóinkat, több fontos célt fog a város megvalósítani. Legelőször is a városi vállalatokat akarják talpraállítani. A világitási, a könyvnyomda- és a téglagyár-vállalatokat megfelelő beruházási és forgótőkével látják el. Kibővítik és a modern igényekhez átalakítják a vágóhidat. Teljesen kiépítik a már megkezdett szennyvízszűrő telepet, hol a város ezerholdas modern minta konyhakerti gazdaságot akar létesíteni. Ebből nagy jövedelmet kalkulálnak. — Felépítik a város új székházát is. A ma lebontják s az utat arra az óriási telektömbre építik, mely a Piac-, Kossuth-, Sas- és Rózsautcák közé esik. A többemeletes monumentális épület földszinti frontján körülbelül 60 üzlethelyiség fog nyitni. Végleges nyugvóponttra jut a Déri-múzeum ügye is, amennyiben a város felépíti a fűvészkerti kulturpalotát.

A program véglegesen kidolgozva még nincsen. A kölcsön felhasználásába ugyanis évek fognak beletelni. Mindezek mellett a beruházások mellett még azt tervezi a város, hogy a kölcsönből elsősorban a város gazdasági életét fogja táplálni. Ezt olyanformán csinálja, hogy a kölcsön jórészt a bankokban helyezi el. Ha a debreceni bankokkal meg lehet egyezni, akkor nekik adják, ha nem, akkor budapestieknek.

A jog és pénzügyi bizottság ülésén többen szóltak hozzá a szerződés-tervezethez; mindnyájan megegyeznek abban, hogy annak az elfogadása a városra nézve rendkívül előnyös. Így tehát a kölcsön ügyét a bizottság pártolólágg terjeszti a közgyűlés elé.

Több jelentéktelen ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

Kérjük mindenütt az Egyetértést

A debreceni református egyházmegye közgyűlése.

Tegnap, március 26-án a református egyház tanácstermében tartotta a debreceni egyházmegye rendes tavaszi közgyűlését. A közgyűlést F. Varga Lajos esperes az Apostoli hitforma elmondásával és a szív legmélyén fakadó imádsággal nyitotta meg. Beszédében rávilágított arra, hogy még mindig tapasztalhatók a dúló viharok maradványai. A rendkívüli súlyos terhelések, amelyek hazánkra és nemzetünkre zúdultak, szinte roskasztólag hatnak a gyülekezetekre is. Az állami adók mellett a népiskolák fenntartása, különösen az orsz. tanítói nyugdíj villámcsapásként érintette valamennyi egyházunkat. Pedig ha mindent az iskola emészt fel, mi marad a vallásos kultusz növelésére. Örömmel tudatja, hogy Steinfeld István hatvan millió koronát adományozott egyházi célokra. A példa követésre méltó. Hogy jobban megállhassunk a mai nehéz viszonyok között, próbáljunk nélkülözni ételben, italban, ruházatban, hogy aztán többet szentelhessünk Istennek.

Petőfi és Jókai szelleme mélyen jól eső érzéssel tölt el bennünket a nehéz időkben. Ő róluk sem feledkezhetünk meg egyházmegyei gyűléseinkün. Istennek adjunk hálát, hogy őket adta nemzetünknek. Megemlékezett esperes az időközben elhunyt Mácsay Sándorról, Holló Józsefről, Varga Dénesről. A nyugalomba vonult tanítókról, Szentjób Kálmánról, Kovács Jolánról, Horváth Lajosról, Sárközy Máriáról, Emlékük, illetve érdemeik jegyzőkönyvileg örökített meg.

Általános lelkesedéssel üdvözölte a két új tanácsbíró, Uray

Sándor lelkészt és dr. Fráter László főszolgabíró.

Egyházmegye megerősítette a szentpéterszegi és debreceni lelkészválasztást. Esküt tettek az új tanítók. Részletesen számolt be esperes az egyházlátogatásról, melyből kitént az egyházak belső és külső élete.

Elfogadta az egyházmegye Ferenczy Károly bihartordai lelkész határozati javaslatát az egyházmegyei iratlerjesztés megszervezésére vonatkozólag.

Hosszas és elég kemény hangu vita után helyben hagyta és megerősítette az egyházmegyei közgyűlés a Nagy István belmissziói lelkészre történt megválasztását, illetve az új állás szervezését.

Nagy Márton lelkész azon indítványát, hogy a halottak napja (nov. 2.) hivatalosan nem ünneplhető meg, elfogadhatott s egyben kéri a közgyűlés a felettes egyházi hatóságok intézkedését.

Több alkalommal szóban volt a különösen súlyos és bizonyos tekintetben jogtalan orsz. tanítói nyugdíjintézet járulék, mely épen az eddig is nehéz terhet viselő felekezeti iskoláinkat agyon-sújtja. Sok egyház ideiglenesen még eleget tud tenni, de a legtöbbször az a helyzet, hogy képtelen ennek fizetésére. Lépések tételnek ennek, valamint a szintén méltánytalanul kivett tanítói lakások utáni házadók és kincstári haszonrészesedések enyhítésére, illetve teljes törlesztésre.

Több kisebb tárgy elintézése után az 58 pontból álló tárgysorozatot befejezést nyert d. u. fél 2 órakor. A közgyűlés enklésszel és esperes áldás kívánásával véget ért.

A kereskedelmi és ipari érdekeltiségek nagygyűlése Budapesten.

Hazai közgazdasági életünk vezér férfiai iparunk és kereskedelmünk életére vonatkozólag fordulópontnak ismerték el azt a napot, midőn Magyarország vidéki ipari és kereskedelmi érdeképviseleti megartották budapesti nagygyűlésüket.

A tervszerűen előkészített nagygyűlést délután 3 órakor Kontsek Géza, a debreceni Szövetség elnöke nyitotta meg. Az összehívó Debreceni Szövetség nevében üdvözölte a megjelenteket s javaslatára a nagygyűlés egyhangulag Sándor Pál nemzetgyűlési képviselőt választotta meg a nagygyűlés elnökévé, míg társelnökké Kontsek Gézát (Debrecen) és másokat.

Sándor Pál nemzetgyűlési képviselő, a jubiláló OMKE elnöke, erőteljes hangú beszédében rámutatott arra a lehetetlen állapotra, melyet az állam által több oldalról támogatott fogyasztási szövetkezetek, hatóságok üzemek, nemkülönben az alkalmi elárúsítások túltengése okoz a legális iparnak és kereskedelemnek. Sándor Pál szavainak elhangzása után Bittner János kormányfőtanácsos, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke mint házigazda üdvözölte a nagygyűlést. Ezután Nagy József, a Debreceni Szövetség ügyvezető igazgatója ismertette az ügy előzményeit, s dr. Szabó Mihály, a helybeli Szövetség alelnöke gondosan felépített és minden ízében részletesen megokolt előadásban

fejtegette azt, hogy a fogyasztási szövetkezetek, nemkülönben a hatósági üzemek és alkalmi elárúsítások túltengése a végső veszedelmekkel fenyegetik hazánk iparát és kereskedelmét.

Fábián Béla nemzetgyűlési képviselő örömmel állapítja meg, hogy ez a nagygyűlés az első komoly, erőteljes határozott lépés az ipar és kereskedelem bajainak orvoslására, majd azt ostromolta, hogy egyes helyeken hatósági közegek (jegyző, bíró) a szövetkezetekben vezető szerepet játszanak és így nincsen biztosítva az illető elfogultlansága például akkor, midőn az adókiadás van.

Békés Lajos (Debrecen) azt követelte, hogy a szövetkezetek számadásait a Pénzügyminisztérium központ vegye revízió alá.

Felszólaltak még: Haas József Miskolc, Nagy József Győr, dr. Balkányi Kálmán Budapest, Gracza János Szeged, Kiss Géza Szeged, Neuwel N. Pesterzsébet, Spiegel Szigfried a soproni kamara elnöke, Grósz N. Szekesfehervár, Rózsa Ignác Pécs, dr. Garav Jenő Zalaegerszeg, dr. Radó Rezső Debrecen, Fried Béla Budapest, Kohn Mihály Pápa, dr. Beke Géza Pápa, Rozsos Béla Csorna, Nánássy Károly Csepel, Horowitz Vilmos Debrecen, Barta Sándor Szentes, Gunszt Sándor Szentes, Lefkovits Miksa Sátoraljaújhely, Kovács István Debrecen, Kertész János Szeged, Nagy József, Kontsek Géza, Nagy József, Békés Lajos, Kovács József, dr. Csáthy Dezső Debrecen, dr. Balkányi Kálmán Budapest, Csáki János Miskolc, Kiss Géza Szeged, Koch Aladár Várpalota, Spiegel Szigfried Sopron.

Magyarország Vidéki Ipari és Kereskedelmi Érdekvépviseleti Szövetségének vezetőségét a nagygyűlés egyhangulag a következőkben állapította meg: Elnök Sesztina Jenő Debrecen, társelnökök: Kiss Géza Szeged, Nagy Sándor Ujpest, ifj. Fürst Gyula Pécs, Neumann Adolf Miskolc, Kontsek Géza, Békés Lajos és dr. Szabó Mihály Debrecen. Ügyvezető igazgató: Nagy József, ügyész: dr. Csáthy Dezső, pénztáros: dr. Zemlényi Kornél, intéző bizottság: 10 debreceni iparos, 10 debr. kereskedő és minden vidéki érdekvépviselet egy-egy kiküldött tagja.

A nagygyűlés után este a Gellért-szálló márványtermében volt ismerkedés és vacsora, amelyen többen felköszöntöket mondtak.

Március 23-án, hétfőn mintegy 100 tagból álló küldöttség vonult fel a kereskedelemügyi miniszteriumba, azonban magához a miniszterhez Sándor Pál vezetése alatt csak tíz megválasztott nagygyűlési tag ment be. A küldöttség tagjait rövid beszéd kíséretében Sándor Pál mutatta a

miniszternek, míg Nagy József öszszefoglalta a magyar iparos és kereskedő társadalom sérelmeit, hivatkozással a memorandumra és a tegnapi nagygyűlésre.

Walko Lajos kereskedelmi miniszter elismerte azt, hogy helytelen az az eljárási módja a kormányzatnak, hogy a fogyasztási szövetkezeteket, főleg a multban, nagy kedvezményben részesítette. Az ügy elrendezésével a miniszteriumok foglalkoznak, különösen az adókedvezmény rendezésével.

A miniszter válasza után felszólaltak Békés Lajos, dr. Balkányi Kálmán.

A miniszter ur ismételt azzal a biztatással bocsátotta el a küldöttséget, hogy a rendkívül fontos kérdéseket úgy ó, mint minisztertársai a legkomolyabb tárgyalás alá veszik s az általuk is visszásnak ítélt helyzetet igyekezni fognak rendezni.

Protestáns matiné.

Vasárnap március 29-én a főgimnázium tornatermében délelőtt fél 12 órakor a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság matinéjét rendez. Előadásokat tartanak, illetőleg felolvassnak: dr. Ravasz László és Kapi Béla püspökök, dr. Vargha Gyula ny. államtitkár, a Magyar Tud. Akadémia tagja. A matinét megnyitja dr. Erdős József egyetem tanár, a M. P. I. T. debreceni körének elnöke. A vendégeket a debreceni református egyház részéről üdvözli Szele György h. lelkészelnök, az ág. ev. egyház részéről Farkas Győző lelkész. Ének számokkal szerepel a killégiumi Kántus.

Eme kiválóan fényes program lehetetlen, hogy ne bíjon olyan vonzó erővel, amelylyel összekapcsolja Debrecen minden társadalmi rétegét, ahol csak egy parányi érzés is van a sajtóval szemben. Lehetetlennek tartjuk, hogy csak egy csöppnyi érdeklődés felkeltésével oda ne siessenek ezek hallani ékes szóval és ragyogó pennával dolgozó férfiakat, akiket — sajnos — Debrecen nem mindig üdvözölhet körében.

A matiné iránt is nagy érdeklődés nyilvánult meg eddig, de akik még nem gondoltak helyük biztosítására azok siessenek a Központi lelkészi hivatalba (Kálvin-tér 17.), ahol még kapható néhány első hely 56.000 kor., második valamivel több számban 34.000 koronáért.

A Központi lelkészi hivatalban délelőtt és délután van hivatalos óra, vasárnap pedig 8 órától fél 10 óráig állandóan kaphatók jegyek, természetesen addig, amíg van.

▼ SZÍNHÁZ ▼

MCSOR:

Március 27. Tüzek, színjáték. D) bérlet. Csak felnőtteknek!
Márci. 28-án. A bajadér, operette. Viola Margit m. v. B) bérlet.

„Marinka, a táncosnő“ Viola Margit felléptével.

Tegnap este „Marinka a táncosnő“-t újította fel a színház Viola Margit vendégfelléptével. A debreceni közönség nem honorálva a színigazgató tiszteletreméltó törekvéseit, meglehetősen indolens magatartást tanúsított, úgy hogy a C) bérlet közönségén kívül mások nem is igen voltak. Rosszul esett ezt látnunk; nem

kevésbé azt, hogy az egyik földszinti páholy közönsége színházba igazán nem illő magatartást tanúsított: kiültek a páholy peremére, háttal a közönségnek. Maga a közönség is megbotránközösséggel tekintgetett a páholy felé.

Ami az előadást illeti, jó közepes volt. Viola Margitól egyhangulag meg lehet állapítani, hogy rutinizott színésznő: ügyes játéka, szép éneke, díszkrét tánca és mesés tolettéje a közönség osztatlan tetszésével találkozott. — Nagyobb sikert, több melegséget érdemelne meg a tehetséges primadonna. Viola Margit mellett U. Kovács Terus nyugult sikerült alakítást; boszorkányos táncáért, kedvesen csengő énekéért sok tapsot kapott.

A férfi szereplők közül kiténő volt Károlyi Vilmos, ugyszólván napról-napra fejlődik tehetsége. Unger jól játszott, de gyengén énekelt, Rolkó jó volt. Rajz Ferenc ebben a szerepkörben nem találta fel magát, az ő területe nem az operett; az igazi és értékes sikerek ő reá a komoly műfajoknál várokoznak.

A rendezés jobb is lehetett volna. A zenekart Müller Mátyás dirigálta a töle megszokott lendülettel.

Ny. L.

„Tüzek“ az utóbbi évek legszenzációsabb színdarabja, — mely a kiváló előadásban Debrecenben is rendkívüli sikert aratott, Halasi Mariskával a fő női szerepben, ma pénteken D) bérletben.

Viola Margit a Király színház primadonnája, aki egy művészig, mint kivételesen izléses és pazar tolettéjeivel egyaránt meghódított közönséget és sajtót, a legszebb és legnehezebb operette szerepek egyikét. „A bajadér“-t játsza szombaton. „Nótás kapitány“ Gyöngyössy Maryval vasárnap délután első helyárrakkal.

„Antonia“ Kovács Terus és Kardos Gézával vasárnap este.

„Meteorban“ vasárnap „Elveszett hajók szigete“. Nagy attrakció! és a „Szent év megnyitása Rómában“.

Közkívánatra jön „Quo vadis“.

Apolló: Harry Piel legérdekesebb szerepében: Az ideg nélküli ember, légből kapott történet 8 felvonásban. Kisérő: Kutba esett szerelem.

Uránia: Szombattól: Connan Doyle regénye filmen, Korosko tragédiája.

Vigszinszáz: Niebelungok, — éposz a germánok hős korából, második rész.

Jön: Páva hercegnő. Vadlovak királya.

Sodorjon
JANINA
papirt.

Unnepségek a Leánykálvineumért.

A magyar református lelkészek sorsának súlyossága már békében is, még sokkal inkább a háború óta abban tetéződik, hogy özvegyek és árvák csaknem segélytelenül dobatnak oda a létfenntartás és az étellel birkozás erejüket feltétlenül meghaladó küzdelmeinek. A későn létesített s így kellő alappal még nem rendelkező Özvegy-Árva Gyámintézet alamizna számba menő évi segélyt tud csak biztosítani, amelyből megélni normális viszonyok között sem lehet s az özvegyek és árvák a legnagyobb nyomornak vannak kitéve és az utóbbiak neveltetése pedig épen nem biztosított.

A nehéz sorson segitendő, a lelkészek 10 év előtt Kálvineum név alatt a fiuk számára internátust létesítettek, melyet maguk súlyos elterhelésével tartanak fenn, de arra már, hogy a leányok számára is hasonló intézetet állíthassanak fel, az áldozatkészség legszélsőbb fokáig elmenő akarat mellett is csak erőllenek, pedig épen a leányárvák igénylik legjobban a gondozást és védelmet, mert ők még inkább ki vannak téve a nyomor elzüllesztő hatásának.

A magyar református lelkészek országos Egyesülete a lélekbe markoló helyzet orvoslá-

sa céljából kimondotta a leány-internátus szervezését s elhatározta, hogy első sorban a lelkészek és egyházak, azután a magyar társadalom áldozatának teljes kimerítésével már a folyó év őszén felállítja Nyiregyházán ezt a nélkülözhetetlen intézményt, de hogy ezt megtehesse, kénytelen a társadalom segítségéhez is fordulni, mert a mai viszonyok között az e célra szükséges — több, mint egy milliárd koronát előteremteni nem képes.

A lelkészi kar a maga áldozatát már legnagyobb részben meghozta, amikor több, mint 200 millió koronát adakozott s mintegy 600 millió koronát gyűjtött a nagy cél megvalósítására, de a hiányzó összeg megszerzése még további jelentős feladat elé állítja a vezetőséget. A folyó hó 28-án városunkban rendezendő kálvineumi műsoros est bevétele ezt a célt szolgálja s megvagyunk róla győződve, hogy a nagynevű vendégszereplők vonzó ereje is, de főként az istenes cél szolgálata városunk közönségét össze fogja hozni a már többször publikált esztélyen. A város, mint testület főlegelő példát adott az áldozatkészségben, hisszük, hogy közönségünk ugyan ezt a megértést s adakozási készséget fogja megbizonyítani.

A Pödörnek tartott Kocsis Gyula megszökött a kíséző román detektívől a kolozsvári pályaudvaron.

Nagykároly, március 26. A Pödör Gyula személyleírása alapján elfogott Kocsis Gyula a sziguranca tisztviselői előtt kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy bicikli-lopás miatt keresték a budapesti detektívek, akik elől Budapestről Debrecenbe szökött még február közepén. Onnan Nyirábrányba akart menni, közben azonban átévedt Romániába. A kerék-pár-ügyre vonatkozóan azt adta elő, hogy egy este a budapesti Sárkány-utcan gyereket látott, aki kerékpárt hozott ki egy ajtón. Rákiáltott a gyerekre, aki pedig az uton nagyta. Ő elvitte a kerékpárt egy mechanikushoz, hogy átalakíttassa. Másnap a felesége azzal fogadta, hogy

detektívek keresték s ebbeli ijedségében ugrott meg Bu-

dapestről.

Kocsis nem tudja meghatározni foglalkozását. Előbb azt állította, hogy sodronykészítő munkás, de egyéb gyárakban is dolgozott. A nála talált fényképek egyikén egy nővel mint táncospár szerepel magyar ruhában, a másik fénykép mint bokszbajnokot ábrázolja.

Az állítólagos Kocsis Gyulát a sziguranca egyik legjobb detektívjevel küldötte le Kolozsvárra a hadbírószágra.

Kocsis azonban kihasználta a kolozsvári pályaudvaron az óriási tolongást és megszökött kísézőjétől.

A detektív a tolongás miatt nem használhatta revolverét s a gyanus fogoly a kocsik és emberök között elmenekült.

Utolsó előadások a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam utolsó hete is bevégeződött, mely látogatás és siker tekintetében egyáltalában nem maradt a többi mögött. Szerdán délután dr. Vársárhelyi Béla egyetemi tanársegéd tartotta meg előadását a fertőzések elleni védekezésről. — Megismerteti a hallgatóságot azokkal az eszközökkel, amelyekkel az orvostudomány a betegségek elkerülése céljából rendelkezik. Osztályozza a diszpozíciókat. A hajlamosságra elsősorban a kor van nagy befolyással, ezenkívül szerepet játszanak e tekintetben a nem, a foglalkozási viszonyok. — Növeli a hajlamosságot minden olyan körülmény, mely a szervezetet gyöngíti, pl. hosszú éhezés, kifáradás, meghűlés, továbbá a szervezet erejét megtámadó mérgek (alkohol).

A diszpozíció ellentéte az immunitás, a mentesség. Immunitás a szervezet, ha meghatározott bakterium-mennyiség sem képes megtámadni. Az immunizálásnak fő eszközei a kütönféle oltások. A bakteriumok a hatásukat részint elszaporodásuk, részint mérgeztetésük útján érik el. Előadó fejtegeti az aktív és passzív immunizálásnak előnyeit és hátrányait; elősorolja a megbetegedéseket, melyek ellen az immunizálás sikerrel alkalmazható, továbbá ismerteti a védhíntőoltást, a Pasteur-féle eljárást, a tifusz elleni oltást. Az immunizálás minden betegség ellen alkalmazható kisebb-nagyobb mértékben és nincs messze az idő, mikor a fertőző betegségek az immunizálás folytán végleg elvesztik fertőző jellegüket.

Wodetzky József dr. professzor csillagászati ciklusának utolsó részéhez érkezett. Leírja, hogyan állapítják meg a csillagoknak a földtől való távolságát; ez az ismert sebességű fény útjának kiszámításával történik. Ismerteti egyes csillagoknak messzeségét a földtől. Így a napba a fény 8 perc, 20 másodperc alatt ér el; az Alfa csillagba viszont 4 és fél évig tart a fény útja, másodpercenkénti 300,000 km.-es sebességgel; gyors vonattal négy és fél millió év alatt lehetne az utat megtenni.

Az előadó ezután igen sikerült veitett képekben mutatja be a világmindenséget, a képeket élénk, érdekes magyarázattal kísérvé. Bemutatja a napot, a napfogyatkozásokat, napfoltokat, feltárja a világegyetem rejtelmait; az üstökösöket, protuberanciákat, csillagrendszerket s ib.

Nem is olyan régen még gondolni sem lehetett azokra a megállapításokra, amelyeket a legújabb időkben a csillagászati tudomány tett. Meg tudták állapítani hozzávetőlegesen a csillagok számát (140,000,000), tökéletesítették a csillagászati eszközöket. — Mindezekből a főtanulság az, hogy az embernek sajátos adomány az ész és a tudnivalóság. Egy fel-

sőbb hatalom megadta a lehetőséget e tudnivalóság kielégítésére. És bár a véget sohasem adatik megismerni, éppen ez a szép, mert így az emberiség folytonos kitaró munkálkodással vivja ki a tudomány szebbnél-szebb eredményeit.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusát dr. Hankiss János professzor, a tanfolyam közkedvelt előadója és agilis, lelkes vezetőjének szép beszéde zárta be. Bucsut vesz őszig a közönségtől. Nagy elégtételt nyújt a mai világ sok nehézsége közben, hogy a tanfolyam meg tudta tartani a maga állandó közönségét. Tudást merített a közönség az előadásokból, a tudás pedig ut az eszményhez. És ebben a mai eszménytelen világban a minden anyagi haszon nélkül e teremben hónapokon át összegyűlt hallgatók fel tudtak emelkedni ezen eszményi piedesztálra, megértették és méltányolták a vezetőség törekvéseit. Eszményi kapcsolatot jött létre a debreceni egyetem és a debreceni közönség között és ennek így kell lenni: mint minden egyetemnek, úgy a debreceniének is ki kell sugározni a falából a tudást, így lesz az igazán egyetemmé, univerzitássá.

Kisiklott a bordeauxi gyorsvonat a Clain-folyó hidján és a folyóba zuhant.

Párisból jelentik: Ejjel 23 órakor indult el menetrend szerint a bordeauxi gyorsvonat Párisból, Saint-Benois állomás után nem messze Soitierstől, amikor a Clain folyó hidjára ért, kisiklott. A mozdony a szerkocsit és az elsőnek csatolt

csatolva, egészen elsüllyedt a folyóba és még nem lehetett megközelíteni. A Clain folyó a sok esőzéstől megáradt.

Hajnalig

10 sebesülteket mentettek ki az összetört vagonok romjai alól.

személyvonatot, a hid korlátját átlörve, 12 méter magasságból magával rántotta és a folyóba zuhant.

Az utána csatolt hét személykocsi elszakadt és összetört és lefordult a töltésről. Poitiersből és Saint-Benoisból percek leforgása alatt mozdonyok mentek ki a helyszínre. A segítség nagyon nehéz volt, mert zuhogott a zápor eső és nagyon sötét volt. Fáklyák világánál több holttestet találtak, de a halottak száma bizonyára sokkal nagyobb, mert az a személykocsi, amely elsőnek volt

csatolva, egészen elsüllyedt a folyóba és még nem lehetett megközelíteni. A Clain folyó a sok esőzéstől megáradt. Hajnalig 10 sebesülteket mentettek ki az összetört vagonok romjai alól. 20-at közülök délelőtt Párisba szállítottak. A szerencsésen megmenekült utasok szörnyű részleteket mesélnek el a szerencsétlenségről. Az utasokat álmukból riasztotta fel a recsegés és ropogás. Az egyik utas, aki megmenekült, a hid szélén egy összetört kupé ablakán keresztül kezénél fogva tartott egy másik utast a folyó megáradt vize felett, segítségért kiáltott, de a sötétben senki sem jött vagy nem talált oda, ő pedig kienerült és elengedte utitársát, aki a megdagadt folyóba esett. A halottak között van Podobidon szenátor is.

A Munkásbiztosító pénztár 510 milliós kérelme.

A tegnapi tanácsulást többek között foglalkoztatta a munkásbiztosító pénztár beadványa. A munkásbiztosító ugyanis egy régebbi szerződésre támaszkodva, 30,000 aranykoronát, az 510 millió papírkoronát kér székházának felépítésére.

A beadvány előzményei még 1914-re nyulnak vissza. Ekkor ugyanis Debrecen város 30,000 koronát szavazott meg a munkásbiztosító székházának felépítésére, azzal a kikötéssel, hogy ezen összeg ellenében kötelesek a székházban egy tudóbeteg dispen-

sairat is létesíteni. A háború miatt a székház felépítése elmaradt, most azonban az említett beadvánnyal ismét aktuálisá vált, amennyiben a munkásbiztosító, ha a város a kért összeget folyósítja, a székház építését haladéktalanul megkezdi.

Tekintve azonban, hogy a szóban forgó szerződés aláírva még most sincs és azt a belügyminiszter sem hagyta jóvá, a beadvány tárgyatlanává válik. Így tehát a városnak nem áll módjában a 30,000 aranykoronát folyósítani.

Megszűnik a színházi dohányzó.

Alig pár hete, hogy életbe lépett a színházi dohányzó és már is panasz merült fel ellene. A tűzoltóparancsnok kifogást emelt a városi tanács előtt, hogy nemcsak este, felvonások közben dohányoznak az előcsarnokban, hanem délelőtt, jegyváltás alkalmával is. Ekkor pedig nincsen ott ügyeletes, ki a tűzbiztonsági in-

tézkedések betartását ellenőrizze. Kéri a tanácsot tehát a megfelelő intézkedések foganatosítására.

A városi tanács tegnapi ülésén arra az álláspontra helyezkedett, hogy a színházi dohányzókat a tavasz beálltával már nincsen értelme, mivel a közönség az enyhe időben kint is dohányozhat. A dohányzót tehát április elsejétől kezdve a hidegek beálltáig megszünteti.

Kérje mindenütt az Egyetértést

● HIREK ●

Naplórend:

Március 27., péntek. Protestáns: Hajnalka, római katolikus: Damiáni János, görög katolikus: Matrona vértanu. Napkelte 5 óra 50 perc, napnyugta 6 óra 22 perc.

Leány-kálvineumi műsor-este. Szombaton, március 28-án este 8 órai kezdettel az Arany-Bika disztermében, a Nyiregyházi szeptember hónapban megnyíló Leány Kálvineum javára műsoros estély lesz. Már semmi kétség nincs az iránt, hogy a disztermet meg ne töltse impozáns közönség, mert a műsor annyira kimagasló minden más ilyen természetű estély fölött, hogy ez záloga a biztos sikernek. Egy néhány jegy azonban mégis csak akad a központi lelkész hivatalban, amelyek epedve várják, hogy jótékony-ságra hajló kezek elvigyék. Sieszen azért ki-ki a mai napon elvinni a jegyeket és így biztosítani helyét a műsoros estélyre. Mert a pénztárnál este, aligha lesz alkalom arra, hogy azt a helyet válthassa meg bárki, — ahova esetleg akkor vágyakoznak. Jegyeket ma és szombaton délután 5 óráig a központi lelkész hivatalban válthatók.

Israelita istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este 6 órakor, szombaton reggel 7, délután fél 11, délután 4 és este háromnegyed 7 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 órakor, este egy óra és háromnegyed 7 órakor. A Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az előjáróság.

Egy népszerű debreceni kereskedő legénybucsuja. Méreteiben szokatlan és impozáns külsőségek között tartotta meg legénybucsuját Sándor Armin közismert debreceni ékszerkereskedő. Szerdán este a kereskedelmi csarnok összes helyiségeiben barátainak és tisztelőinek seregétől övezve 50 terítékes bankett keretében intett búcsút szép legény életének Sándor Armin, mielőtt azt a még szebb élettel; a házasság rózsabilincseivel felcserélte volna. Magyar Imre kitűnő muzsikájával mulatott a késő reggeli órákig a társaság a végtelen figyelmes és vendégszerető házigazda legnagyobb öröme. A vendégsereg számos pohárköszöntőben tolnacsolta jókívánásait és sok szerencsét kívánt a népszerű kereskedő házasságához.

Békés vármegye újabb adót kíván. A napokban érkezett le Debrecen városához Békés vármegye törvényhatóságának átirata. A vármegye feliratot intézett a kormányhoz, hogy a szegényügy és a gyermekvédelem sikeres megoldása érdekében új progresszív adómetet vezessen be. Ezzel el akarják kerülni azt a terhet, mely a szegényügy formájában a törvényhatóságra nehezedik. Ezt a feliratot most pártolás végett megküldték Debrecen városának, mely az ügyet véleményezés végett a jog- és pénzügyi bizottságnak adta ki.

Svájci pikó és pedál női szalmakalapok 80-tól 120,000 koronáig a KALAPÜZEMEN Piac-utca 9. sz. Bika szálloda épület. Átalakítás 60 ezer korona.

Jön: Orient.

Írószer és írodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

Jön: Névtelen vár.

Két rokkant katona tragédiája.

Egy személyvonat agyongázolt és feldarabolt egy süket és egy vak katonát.

Budapest, márc. 26. Szerdán este 11 óra 10 percek borzalmas szerencsétlenség történt a Timótcu- és Soroksári ut sarkán, anélkül a hirhadt vasúti sorompónál, amely már rémes emlékekkel gazdagon szerepel Budapest rendőri krónikájában. Két rokkant katona — névszerűen Gergely János 26 éves süket ember és Marek Antal 30 éves vak, akik mind a ketten a Timótcu-utcai katonai rokkantgondozó lakói voltak, áldozatai a szerencsétlenségnek.

A személyvonat abban a pillanatban érkezett az utcakeresztesítéshez, mikor Gergely János és Marek Antal át akartak menni a sínen. A vonat elkapta a két rok-

kantat. Egy pillanatra összeegyült borzalmas jajkiáltásuk a vonat dübörgésével, de a vonat tovább rohogott és az arra járók hamarosan rettenetes látvány tanúivá lettek:

Gergely Jánosnak a vonat lemetsette mind a két lábát, karját, széltörte törzsét, míg Marek Antalnak többet lemetsette a fejét és néhány lépésre magával is cipelte a szerencsétlenség színhelyétől.

Mind a ketten szörnyen haltak. A rendőrségi vizsgálat megindult annak a kiderítésére, hogy a rémes szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

A debreceni zsidó realgimnázium irodalmi délutánja ezúttal is rendkívül érdekesnek ígérkezik. A modern irodalom és a zsidóság kapcsolatáról, erről az aktuális és kényes problémáról Kardos Pál fog előadást tartani. Az előadást Pogány Ernő és Falas Magda művészi szavatai kísérik, kik a modern líra legszebb termékeiből állították össze műsorukat.

Varrógép javítások lelkiismeretesen és legolcsóbban Singer Co. varrógép részvénytársaságnál.

Felhívás! A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége a kézi munka fejlesztését is célul tűzte ki, evégből május hó végén kézimunka kiállítást rendez, melyen a legszebb munkákat oklevéllel és jutalommal ohajtja díjazni. Felkérjük a magyar asszonyokat és leányokat, hogy minél többen jelentkezzenek és ezt szíveskedjenek minél hamarabb bejelenteni a Mansz hivatalos óráin, kedden és pénteken délután 11—1 óráig. Széchenyi-utca 4. szám alatt.

Jön: Orient.

A pénzügyigazgató fiának balesete. Debrecen város előkelő társadalmában részvétellel tárgyalják Lánczy Gyula joghallgatónak, a pénzügyigazgató fiának szomorú történetét. Ugyanis tegnap hazamenet a pénzügyigazgatóság épületében levő lakására, a sima lépcsőn megcsúszott, elesett és eltörte ballábát. Az eset előzményeként megemlíthjük, hogy Lánczy Gyula ezelőtt máshét évvel csúszos betegnek feküdt, melyből felépülve, ballábára alig észrevehetően sántított és most ugyanczen lábát törte el. A család rögtön orvost hívatott és most a szanatóriumban ápolják a szerencsétlenül járt fiatal embert. Sok szerencsét kívánunk felépüléséhez.

Irodafelszerelési különlegességek legolcsóbban Méliusznál szerezhetők be.

A zsidó főiskolai hallgatók szombati teastélye 9 órakor kezdődik a Kereskedelmi Csarnokban. Meghívók nem lettek kibocsátva. Jegyek Keszthelyi és Kronovitznál és este a pénztárnál kaphatók. Nagy tombola-játék lesz!

Jön: Névtelen vár.

Rendőri hírek. Klár János sütemester Gyár-utca 4. sz. alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy Marosán Simon Vargakert, Ludányi-u. 57. szám alatti lakásába betévedt egy 5—6 év körüli gyerek. A fiú csak annyit tud, hogy Józsinak hívják. Szülei jelentkezzenek a rendőrségnek. — Meinlich Vera 25 éves mulatóhelyi alkalmazott öngyilkossági szándékkal felvágta az ereit a gyorsan alkalmazott orvosi segély megmentette az élet számára.

Külföldi diszlevélpapírok minden színben és minőségben Méliusznál.

Nyugtázás és köszönet. Dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató a debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület részére 500,000 koronát, dr. Tervey Tamás ügyvéd 300,000 koronát adományoztak, mely adományokért a KIT. vezetősége ezúton is köszönetét nyilvánítja.

Jön: Orient.

A Hazai Likörgyár igazgatója: Delikát Samu ellen a kir. ügyészség megszüntette az eljárást. Az elmúlt napokban több helyi lap arról a szenzációs hírről számolt be, hogy a Hazai Likörgyár igazgatóját: Delikát Samut előzetes letartóztatásba helyezték s megindították ellene a büntető eljárást. Mink annak idején nem közöltük ezt a hírt, mert alaplatannak gondoltuk azt a vádat, melylyel Delikát Samut illették. Most igazolv. lett állásfoglalásunk, amelyben tegnap a kir. ügyészség szabdlábra helyezte Delikátot, mert nem látta fenforogni a Hazai Likörgyárnak ellene tett feljelentésében foglalt vádat. Delikát ügye amugy is a polgári perrendtartáshoz tartozott, és most hitelezőivel kiegyezett s így ügye mindenféleképpen tisztázva van.

Jön: Névtelen vár.

Öt pesti premierről. Őszi szerelem, Csillagok. A juss, Feleségem babája. En már ilyen vagyok bemutatójáról számol be gyönyörű képekben és írásban a Színházi Élet új száma. Fodor László illusztrált novellája, Nádas Sándor kolozsvári cikke, sok színes és érdekes riport gazdagítja a most megjelent számot. A különösen változatos mozirovatban két regény folytatódik: A tizparancsolat és az Inferno. A vidéki szenzációs pályázatot hirdető „Vidéki színészek estje a Vígsházában” címmel, a sport rovat eredeti bécsi felvételeket és riportot közöl a svájce-osztrák mérkőzésről, míg a tavaszi divatújonságról színes divatrovat ismerteti meg a közönséget. Társaság, képzőművészet, zene, szépségápolás rovatok, majd Maurice Ivain: Haway keréngő kotlaja és Dumov Oszip: Nju című darabjának teljes szövege, mint darab melléklet teszi változatossá Inze Sándor kitűnő hetilapját, melynek ára 8000 korona, negyedévi előfizetés 80,000 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 29.

Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja, az Új Idők fennállásának harmadik évfordulója alkalmából 100 millió koronát sorsol ki olvasói között. Az Új Idők 8. számában folytatódna Csathó Kálmán és Ludwig Wolff érdekes regényei. — Közli a lap azonkívül Rákosi Jenő és Lyka Károly cikkeit, Jókai Mór edig még kiadatlan meséjét, amelyet a nagy író Feszty Árpádnak mesélt, Szikra elbeszélését, Szigethy Ferenc versét, számos művészi és időszzerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 80 ezer korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

Növényvédelem. Ilyen címmel a napokban izléses kiállításban, nívós tartalommal egy új mezőgazdasági szakfolyóirat hagyta el a sajtót, a mely feladatául tűzte ki, hogy a mezőgazdaság sok milliárd ellensége ellen indítandó harcban a tudás fegyverét adja a gazda, a kertész, a szőlőbirtokos stb. kezébe. A folyóirat munkatársai sorába tömörítette a növényvédelem és a mezőgazdasági többtermelés legkiválóbb ismeretkörü szakembereit. Első számba az üdvözlést dr. Mágocsi-Dietz Sándor írta; Bakó Gábor: A tavaszi hernyóirtás, dr. Husz Béla: A burgonyarák, dr. Sávoly Ferenc: A hó, mint vetéstakaró, Kadocsa Gyula: Pajzstetvek a szobai dísznövényeken, Csörgey Titusz: A vetési varjú gazdasági szerepe, Warga Kálmán: a madarak növényvédelmi jelentősége címen irtak igen beható és értékes tanulmányokat. A lap elevenségét a különböző rovatok, a jó rajzok és képek biztosítják. A lap egyszer jelenik meg havonként és előfizetési ára igen mérsékelt: évi 48,000 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VIII. kerület, Rákóczi-ut 51., IV. 5.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMAN-nak Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

KÖZGAZDASÁG

Ma a buza, rozs, zab és tengeri drágult.

Budapest, március 26. A gabona-tözsden ma fokozatosan szilárduló volt az irányzat. Chicagóban 2.2 centtel drágult a buza és ennek meg felelően 10,000 koronával drágult nálunk is. A rozs áremelkedése 5000 koronát tesz ki. Ujbuzában is volt ma üzlet. Egy 6 vagonos tétel 78-as ujbuzáért aug. 15-iki szállításra átlomáson duplikát ellenében 400,000 koronát jegyeztek.

Hivatalos árak: Tiszavidéki 78 kgos buza 520—525,500, pestmegyei és dunántúli 517,500—520,000, 78 kgos tiszavidéki buza 530—532,500, pestmegye és dunántúli 527—30,000 rozs 470—475,000, takarmányárpa 340—350,000, sörárpa 450—470,000, köles 250—260,000 zab 390—410,000, tengeri 245—250,000, korpá 227—230,000 kor.

A korona 0.0072

Zürich, márcus 26. Páris 27.20, London 24.81, New York 518.50, Milánó 21.11, Brüsszel 26.50, Hollandia 206.80, Berlin 123 és héttizenhatod, Bécs 0.0073.15, Szófia 3.77.50, Prága 15.37.50, Varsó 100, Budapest 0.0072, Bukarest 2.47.50, Belgrád 8.20.

Bizakodó hangulat, tartott irányzat a tőzsdén.

Budapest, március 26. Várakozásteljes csend van a tőzsdén. A spekuláció a közeljövőben, úgy látszik, mintha változást várna. Az ugynevezeti jól beavatottakat kíséri figyelemmel a tőzsde közönsége és ez az oka annak, hogy napok óta csak egyes papíroknak élénk a forgalom, míg a részvények többsége ületetlen és többnyire csak névleges árfolyamokként szerepelnek az árfolyam lapon.

Magasabb árfolyamok az utótőzsdén. Az utótőzsdén ennek a jobb véleménynek számszerű megnyilatkozásai is mutatkoztak, mert a zárlati alacsonyabb árfolyamokkal szemben újból a magasabb árfolyamok jutottak érvényre, sőt néhány papír a középszintet is túlhaladó árfolyammal tud utabban elhelyezést találni. A vállalkozás kedv a részvényekkel nem élénkült, az irányzat tartott.

Ma van a klub-bajnoki vlvóverseny.

Ma délután 6 órakor tartja a Békessy Béla Vivó Club ez évi klub-bajnoki versenyt a református főgimnázium tornatermében. Itt dől el, hogy ki ma Debrecen városának a legjobb vlvója.

A versenyre a Kereskedelmi Csarnok ajánlott fel vándordíjjal még a múlt évben egy gyönyörű ezüst bowlé tartót, melyet tavaly Beczner József őrnagy nyert meg. Mellette Id-rány Ferenc, dr. Mayerszky Jenő, Mayerszky Béla, dr. Tolnay Kálmán, Taubler Gyula, Kalnitszky Gusz

táv, Nadányi János, Simon Ferenc, dr. Balogh László és Kardos Mátyás küzdenek a bajnoki címért.

A győztest a versenyről-versenyre fngadozó formák miatt igen nehéz megjósolni. A tavalyi védőnek minden esetre igen nehéz munkája lesz, épen ezért sportértékben igen magas színvonalu versenyre van kilátás.

A versenyre beérkezett értékes tiszteletdíjak az Általános Forgalmi Bank kirakatában láthatók. Jegyk este a pénztárnál lesznek válthatók.

3-2-ös eredményt, fölragyogott az arcunk az örömtől, mert egy elsőosztályu csapatól ily szép respektábilis eredményt kivívni nem könnyű, s az eredmény bizonyítja azt, hogy a DVSC lelkes, ambiciózus csapata derekasan megállotta helyét s városunk sportjára csak elismerést szerzett.

A VAC tartalékos csapata minden tekintetben megállotta helyét, a kapuban tartalékként szereplő Fusch méltó utódja lesz Fischernek, a védelemnél Grosz III. emberfölötti jó és hasznos munkát végzett, míg a halvesorban Grünblatt volt a legjobb, végül a csatársor fénye Engl volt.

A DVSC csapatából legelső sorban Molnár kell kiemelnünk, aki biztos rugásaival, fölényes, nyugodt játékával a mezőny legjobb embere volt. Farkas védeéseivel valóságilag frappirozta a közönséget, a halvesorban Szolárszky I. végzett hasznos munkát, míg a csatársornak csak a jobb szárnya állotta meg a helyét.

Az első féldő DVSC támadással indul, majd a VAC jön frontba s az 5. percben Engl centerét Boros védhetetlenül a hálóba továbbítja. (1:0) A fölra a DVSC erős támadással felel, de a csatársor gólképtelensége folytán eredményt elérni nem tud. A VAC csak erőtlén lefutásokkal próbálkozik, mert Molnár minden támadást fényes játékával szétrombol. A 27. percben Klopfer beadását Engl éles lövéssel a hálóba továbbítja. — (2:0) Eredménytelen DVSC támadások után a VAC a 44. percben újabb gólt ér el Jocke révén. (3:0)

A második féldőben a DVSC a csatársorban Vampetieset jobbsze költöbe teszi s helyére Polaneczky I. megy. Ezen változás a csatársornak nagy előnyére szolgált Állandó vasutas támadás amelynek gyümölese a 9. percben születik meg Vampeties csavart magas lövéssel. (3:1) A gólr a VAC támadással felel s Engl kiszökését s a már biztosnak látszó gólt Farkas bravurral védi, majd a DVSC újból támadásba megy át s a 34. percben Bobák magas beadását Polaneczky II. befeljei. (3:2) Ezután változó mezőnyjátékkal telik el a féldő hátralevő része. Jó bíró volt Klug.

Az első féldőben változó mezőnyjáték volt, melyet igen gyakran szakított meg a bíró síjja. A 43. percben kórner a DEAC kapunál, melyet Benkei gólbá továbbít, de a bíró offszájd címén nem íté meg.

A második féldőben a játék hevesebb tempóban indul, míg a 21-ik percben Benkei lövését Cseszkó II. tizenhatoson belül kézzel leüti, ami által megítélt tizenegyet Grünberger védhetetlenül a hálóba továbbítja, mely által megszerzi egyesületének a győzelmet. Ezután a DEAC erős támadásba kezd az eredmény egálizálása érdekében, de eredménytelenül. A mérkőzés a DEAC támadása közben ér véget.

A DEAC-ban egyedül Cseszkó I. állta meg helyét, míg a NyKISE-ben Benkei és Timár.

A mérkőzést kifogástalanul és erőlesen vezette Derrhoffer, Budapest.

DMTK—KTE 8-0 (4-0). Bíró: Balla Zoltán.

Szép, respektábilis eredményt ért el a DMTK lelkes, fiatal csapata a Kisvárdai TE. csapata fölött. A DMTK minden tagja elsőrangut produkált, de ki kell emelnünk Mertin I és II., valamint Vincze III. játékát, kiknek fő érdemük a győzelem.

A KTE csapata teljesen letört és csak Orgovány és Kovács nyújtottak elfogadható játékokat.

Az első féldőben hosszas támadások sorozata kapasan Mertin I, Szabó, Mertin II., majd ismét Szabó révén szerzi a DMTK góljait.

A második féldőben Mertin I. egy maga szaporítja még 4 góllal a gólok számát.

A mérkőzést Balla Zoltán jól vezette.

VAC—DVSC 3-2 (3-0). Bíró: Klug.

VAC: Fusch, Davidovits, Grósz III., Jakobovits, Grünblatt, Havas, Klopfer, Engl, Boros, Jocke, Lébi.

DVSC: Farkas, Szolárszky II., Molnár, Pálkás, Szolárszky I., Szilágyi, Bobák, Polaneczky II., Vampeties, Polaneczky I., Horváth II.

Bár a vasutasok szimpatikus csapata vereséggel távozott a zöld pályáról, mégis midőn meghallottuk a

István és Szöllőssy Ferenc DTE. A válogató mérkőzést 5 ezer koronás tréning-jegyekkel lehet megtekinteni.

Felhívás. Értesitem a DTE és DMTE összes ifjúsági birkozóit, hogy pénteken, e hó 27-én, este fél 6 órakor a DTE tornacsarnokában pontosan jelenjenek meg, minden egyes versenyző köteles magával hozni ifjúsági korát igazoló hivatalos bizonyítványt. Paulovich Pál, kerületi előadó.

A Magyar Uszók Szöv. T. E. K. közgyűlése. A MUSz. Tisza Észak kerületét irányító Debreceni Uszók Egyesülete e hó 22-én tartotta a kerületi intézőbizottságot megválasztó gyűlését. A nagyszámu érdeklődők között láttuk a DEAC, DMTK, KASE

és a DUE képviselőit. A MUSz-t Vértessy Lajos szöv. tanácsstag és Aczél Imre ker. előadó képviselték. Megválasztották az új tisztikart. Elnök: Vértessy Sándor, alelnök: Vértessy Lajos, ker. előadó: Aczél Imre. Tanácsstagul: dr. Krómy Károly Ny. TVE, Sipos István DEAC, Erős Sándor DUE, Hadházy Dezső DEAC, dr. Asztalos István DUE.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Ne törje fejét
kereskedő, iparos, hanem fíradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatá-sos és elmés hirdetés szöveget.

A TÁLTOSFIU.

— részlet —
Írta: **OLÁH GÁBOR.**

LXIX.

Vidáman körülvágtatott a nagy téren, amely a Cigánykútól az utcaszélig terjed; s a szabad levegőtől mámorosan, megugatta a saját, vele futó árnyékát.

A két hurkos cigány most bukkant föl az utca végén.

— Hívják be a kutyát, jönnek a sintérek! — kiált be Bakók udvarára valaki. Jóakaró.

— Jaj, te, kinn a Vitéz! — rémüldözik Bakóné; szalad az utcára, csalja a figurázó kutyát: „Ne, Vitéz, ne! Gyer ide, kutyus, ne!”

De bizony a Vitéznek eszeágában sem volt bemenni. Pedig a két dróthurkos már észrevette; az egyik előreszaladt a temető mentén, heugrott az árokba, hogy hátulról kerítse be, a másik pedig, sintéreszközét hátradugva, óvatosan közeledett a száraz kut felé. A Vitéz ezt a szárazkutat nyargalásztá körül.

Az egész utca szivdobogva várja: mi lesz most?

A zajra Bakó Mihály is kijön az istállóból, kiáll a kapuba. Hamarosan megérti a helyzetet. Na Vitéz, most mutasd meg, ki nek hívnak.

— Nem féltem én azt a jószágot, — mondja hegykén.

A bekerítő sintér épen kiugrik az árokból, gyors inakkal a nüt sem sejtő kutya felé rohan. Ordítás hangzik fel az utcán; minden kétlábu a kutya pártján van. Az ordításra felfüel a Vitéz, hátrapillant; meglátja a reá futó cigányt. Elkomorodik vidám pofája; zászlóként fenn lobogtatott farkát leengedi, nyaka előreszegül. Morog. Mintha távolról dörögne az ég. Szerbe fordul a sinterre és nyugodt haraggal várja. A cigánylegény nem igen lehetett tisztában a Vitéz jellemével és fajával, mert félreértette magatartását; azt gondolta: ez olyan buta kutya, maga dugja be nyakát a hurkomba. Voit már dolga ilyen kániszokkal. Vidáman pettyingetve az ujjával, közeledett felé, a dróthurkot készen tartva minden pillanatban a dobásra. A Vitéz pompás négy lába megfeszült, a farkát idegesen megbálya. Inyét fölhuza a fogairól, mintha mosolyogna. A cigányon most futott át valami hidegség. Megtántorodott biztonságában, megzavarta a gyönyörű állat rászegeződő szeme. Elszalasztotta a dobás pillanatát — s a következő lélekzetvételnél a roppant kutya ráugrott! Egy emberordítás, egy kutyavakkantás; a cigány ordított, a Vitéz vakkantott. Ugy bekapta a sintér szabadkezét, hogy azt a nyavalya majd kitörte. „Jáj!” — kiáltotta rémülten, eldobta a hurkot és inalni kezdett. A Vitéz utánna, bős harsoggal. Az utca őrzöngve ordít az egyszerű és váratlan jelenetre, tombolva biztatja a szerepet cserélt cigányt: „More, ne hagyd magad!” És hajrázza a serkentésre nem szorult Vitézt: „Fogd meg, Vitéz, harapd meg, utcu, hajrá!”

(Folytatjuk.)

Mindennemű kocsik javítását
kárptozását és tartós fényezését jutányosan készíti. Új homokfutó kocsik, hintók raktáron
Oláh Zsigmond
kocsigyártónál, Rákóczi ucca 11.
Fényező tanuló felvétetik. —

Béautók legolcsóbban
Vértessy Jánosnál.
Telefon éjjel-nappal: 1042.
Autogén hegesztés, minden gépjavitás, Miklós ucca 53. szám.
(Lakás Aranv. János ucca 24. sz.)

LILI' KALAPSZALONBAN
(Piac ucca 26. sz., Passage) legzebb modell kalapok kaphatók.
Selyemkalapok 200,000 K-ért
Mindennemű alakítást elvállal.

ÉLES DI
darabos és oltott
mész, cement, szigetelő bőrlemez
legolcsóbban beszerezhető: **KEMÉNYNÉL**
Deák Ferenc ucca 24. szám.
Telefon 14-34. Telefon 14-34.

A
Baksör
csapolást a
Sambrinus
már megkezdte.

Gazdaasszonyok!
Olcsóbb a kenyérsütés!
1 klg. 600 kor.
GENCSI ISTVÁNNÉNÁL
Csillag ucca 2 szám.

VÉGH DEZSŐ
SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ
Elvállal: portálék, üzletberendezések festését, szobafestést, épület- és bútortestést, mindennemű fautántatot természetesen.
Szolid munka! Olcsó árak!
Lakás: Debrecen, Csemete u. 21.
Műhely: Őtmalom ucca 9. szám.

VÁGOTT ÉS HASÁB TŰZIFA
legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt.
25 kg.-tól házhoz szállítjuk.
I.r. porosz szén házhoz szállítva 90,000 és 100,000 K.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen
Biró Arany Bika, mozi-bejárat
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal

APRÓHIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa
az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Függelen Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca.).
Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a lent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Házasság

„Ciklámén“,
„Kikelet“ levelük van.
2543

Ajánlat

Egy
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Darabos ucca 35. szám. 2531

Intelligens
öszvegy urinó ajánlkozik házvezetőnőnek. — Cím az Egyetértés kiadóhivatalában, 2546

Szép
írású, irodai gyakorlati tennékező fiatal ember bármilyen állást elfogad. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. 2538

Különbejárati
butorozott szoba kiadó Bercsenyi ucca 46. 2544

Sérült,
de teljesen használható kátranyapapír és bőrlémez olcsón kapható: Keménytel, Deák Ferenc ucca 24. 2548

Lakás
és kojt kapható József kir. herceg u. 50., hátul az udvarban. 2551

Kiadó
orvosi rendelőknek is alkalmas két szoba, egyik butorozva. Értekezni József kir. herceg ucca 35., I. emelet, özv. dr. Katona Józsefnél. 2554

Tizenhatezer
korona 1 liter kitűnő fajor: Révy, Hatvan-ucca 76. sz. T893

Téglát
legelőnyösebben Hortobágy Téglagyár Rt.-nél lehet. Szent Anna 11. szám. T923

Szolid
ur részére különbejárati butorozott szoba kiadó. Arany János u. 11. kerestépküvet. H741

PRÉCZ kárptos,

Hatvan ucca 41. szám.
Raktáron: heneserek, diványok, szalon- és bőr garnitúrák. — Afrik- és lőszőr matracok mélyen leszállított áron kaphatók. T925

Sürgősen eladó két garnitúra magánjáró cséplő

Tanulókat felvesz:
Vértessy János
Miklós ucca 53. sz. — Telefon 10-42.

Lapkihordót

felvesszünk az
EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

MEGJELENT!

SZATHMÁRY ZOLTÁN
A DEBRECENI SZÍNHÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:
„MÉLIUSZ“
KÖNYVKERESKEDÉSBE

Nyári
rózsa vetőburgonya állandóan kapható Csapó ucca 35., udvarban. T925

Mindennemű
házi munkát, mosást, vasalást, varrást vállalok. Cím kiadóba. T927

Budapesti
egy szoba, konyha, kamara lakásomat hasonlóval cserélném Debreczenben. Műkögyár Fürdő ucca 2. T928

Kereslet

Fényképezőgépet,
lehetőleg redőnyzárakat keresek megvételre. Telefon 107. sz. 2527

Kéz
asszony, mosónő felvétetik. Kossuth u. 33. 2529

Borbélysegéd
kiszegíteni felvétetik: Hencz fodrász, Böszörményi ut 23. 2530

Perfekt
német társalgó kerestetik. Cím a kiadóban. 2540

Gyermekszerező
házvezetőnőt keresek. Kossuth ucca 45. szám, kerestépküvet. 2541

Pénztárnoki
állást keresek. Piac 30., órásnál. 2542

Kerékpárt
nem sokat használtat, veszek. Bethlen u. 23. 2547

Ügyes
takarító felvétetik. Hatvan ucca 53., I-ső emelet. 2550

Komenció
kocsis felvételük. Harmados krumpitőle és feles dinnyeiöld kapható. Széchenyi u. 50. 2552

Gyermek
szerető nő kis gyermekhez keresek. Kálvin tér 3., I. em. 2504

Haszonbérlet
50—100 holdas földbirtokot keresek azonnali átvételre, haszonbérlet vagy teljes művelésre. Cím a kiadóhivatalban. 2512

KÉT
szobás lakást keresek lelépéssel. Ajánlatok az Egyetértéshez. Esetleg egy szoba, konyha és verandás lakást adok. 1562a

Géplakatos
tanuló felvétetik Arany János ucca 37. Ehrenreich Samuel. F619

Kifutó
leány felvétetik a Hegedűs és Sándor nyomdába. Piac ucca 49. F691

Négy,
vagy öt szobás lakást teljes komforttal belvárosban átvevőre keresek. Értekezni Hódó és Böszörményi ügyvédek irodájában. Piac u. 77. délután 4—6-ig. H730

Agilis
utazókat felvesz részleggyár. Kik a vasszakmában jártasok vagy már részlegben utaztak, előnyben részesülnek. Telep, Sziv ucca 33. sz. F723

Ügyes
kézi leányok felvétetik Jungreis nőikalap üzemében. Piac ucca 56. F724

Egy
szobás lakást keresek lelépéssel. Cím a kiadóban. T881

Kereskedősegéd,
négy középiskolát végzett 19 éves, fűszer, festék, vasszakmában jártas állást keres. Nádudvar, Csáthó Elemér. H742

2—3 millió
kölcönt keresek. Cím az Árpádtéri trafikban. H747

Buzakölesönt
keresek 50—80 mázsáig bekebelezésre. Bocskay tér 7. sz. T926

Csösz
felvesz a Csapóker III. járás. Fízest, jó lakást és földet kap. Jelentkezés vasárnap délután a csöszháznál. T929

Eladás

Két
szoba, konyha, kamara lakás eladó. Kórház ucca 5. 2528

Bodai
szőlőbe 2 nyilas szőlő vasárnap délután a csöszháznál önkéntes árverésen eladó. 2533

Lószerszám
parádés és igás, eladó. Szent Anna u. 7. 2534

Kerékpár,
új és méhkaptárak eladók. Szent Anna 7. 2535

Igászekér,
7 sukkos, stránszekér, féderes kocsis eladó. Szent Anna 7. 2536

Ebédőlkredene,
márványlappal, kerti asztal, székek és egy 160 cm. széles perza szővőszék eladó. Szent Anna ucca 29. földszint, uccai lakás. 2537

Férfi
tavaszi kabát és cipők eladók. Batthyányi u. 16. szám. 2539

Egy
hordó káposzta eladó. Nyil ucca 134.

Eladó
kivágott vastag akác-fák. Szappanos ucca 16. szám. 2549

Eladó
Köntöskert, Szabolcs ucca 26. sz. alatti szőlőskert. — Megtekintés után értekezni dr. Borbély Miklós ügyvédnél, Sas ucca 3. 2553

Féderes
új kocsis eladók. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet ucca 17. 2497

Eladó
Csap ucca 72. sz. ház beköltözhető lakással, üzlethelyiséggel. 2511

Eladó
200 □-öl házhely körül kerítve Kinizsi uccán. Értekezni Juhász Sándor vendéglősnél. Csillag u. 21. 2499

Ház,
polgári, gazdálkodónak alkalmas nagy telkű, Érpádtérnél, most olcsón, kedvező fizetési feltételekkel megkapható. — Cím Belgrádi, Csapó u. 101. 2515

Wertheimkassza
2-es és 3-as, valamint jó zsákok olcsón eladók. Cím Egyetértésnél.

Tavaszi felöltő
teljesen jó karban, olcsón eladó: Egyetértésnél.

SZŐLLŐ,
jó termő, Ujkertben, Jerikó ucca 15. eladó. Tujajdonos Domahidy u. 8. Homokkert.

Eladó
Nap ucca 1. számú ház és ócska bútort. F719

Forgalmas,
jó forgalmu hentes üzlet teljes felszereléssel elköltözés miatt eladó. De bármilyen más üzlet céljaira is kitűnő. Értekezni lehet Deák Ferenc ucca 20. szám, — Sósánál. T925

Eladó
szalongszék, szekrények, ágyak, konyhabútorok, toalette éjjeli szekrények. Cím a kiadóban. H740

Eladó
modern, beköltözhető, kényelemmel ellátott nagytelkű sarokház. — Csemete u: 7. H743

Makkfa
eladó. Halápi erdő 180. szám. H744

Egy
métermázsza buza eladó. Kossuth ucca 53. alatt, Ivánnénál. H745

Eladó
20 hektoliter homoki fajor egészben vagy hordószámra is. Péterfia ucca 54. szám alatt. H746

Hentes,
mészáros, újja alakított jégsekrety eladó. — Bertha u. 11. Nagy Jakab „hizlaló” mellett. T918

Eladó
1000 literes viztartó és ajtó függöny. Cím a kiadóban. T919

Zongora,
hosszu, erős hangu, igen jó karban lévő, minden elfogadható árban eladó. Teleky u. 43. szám. T921

Tíz
hold prima fekete föld rendkívül jutányosan eladó. Szent Anna 11. sz. iroda. T922

Auto gumik } Continental
Motor gumik } és Dánlap

A világhírű Waffner-Puch
kerékpárok, motorok egyedárúsítása Hajdu megyére. Varrógépek, lógépek, grammofonok, alkatrészek, villanyfelszerelési cikkek gyári raktára és nagy javító műhelye

Molnár Testvérek
műszerésznél a Nagytemplom mellett
Olcsó gyári árak, Telefon 2-27.